
Nr. 3401—1932. 

GRIGORIE, 
din indurarea lui Dumnezeu episcopul ortodox al eparhiei române 

a Aradului, Ienopolei şi Hălmagiului, precum şi a părţilor 
din Banatul-Timişan. 

Iubitului cler şi popor şi iubiţilor deputaţi ai Adunării Noastre epar
hiale, dar şi milă dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Iisus Hristos, 

împreună cu salutarea Noastră arhierească: 
Pe temeiul art. 9 din lege şi ari. 132 şi 134 din Statutul pen

tru organizarea Bisericii ortodoxe române, convocam Adunarea epar
hială a Aradului în sesiune ordinară pe ziua de Duminecă, 29 Mai 
a. c. la orele 9 dimineaţa, când se va oficia cuvenita slujbă reli
gioasă în Catedrala Episcopiei şi apoi va avea loc deschiderea Adu
nării în sala festivă a Academiei teologice. 

Când aducem acestea la cunoştinja tuturor P. T. deputaţi spre 
ştire şi orientare, deodată îi învităm, că în prima zi a Adunării epar
hiale, — amăsurat dispoziţiei art. 181 din Regulamentul pentru alege
rea şi constituirea organelor reprezentative şi executive din Patriarhia 
română — să-şi depună la birou mandatele (Credenfionalele) primite, 
spre a se putea face verificarea acelora. 

Arad, 5 Mai 1932. 
Al tuturor binevoitor 

f G r i g o r i e 
Episcopul Aradului. 

N O T Ă : îndatoraţi prin concluzul Nr. 4 4 al Adunării eparhiale din 1901 aducem 
la cunoştinţa P. T. deputaţi, că nici un concediu nu se acordă, iară de cuvenita motivare, 
urmând a se proceda în caz contrar întru toate, conform ultimelor dispoziţiuni din §-ul 59 
al Regulamentului afacerilor interne. 
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Circulară 
către On. membri ordinari şi adhoc ai adunării 

protopopeşti (sinodul ppesc) a tractuiui S I R I A . 

Pe baza mandatului de sub Nr. 3255/1932, 
primit dela Veneratul Consiliu eparhial ort. 
român din Arad şi în conformitate cu dispo-
ziţiunile cuprinse în art. 15 şi 16 din Regula
mentul pentru procedură la alegerea de pro
topop, precum şi în art. 69 şi 70 din Statutul 
pentru organizarea bisericei ort. române, — 
prin aceasta convoc Adunarea protopo-
pească electorală, in şedinţă extraordinară, 
pentru efeptuirea alegere! de protopop, 
al tractuiui SIRIA pe: MARŢI în 24 1. c 
Ia orele 10 a. m„ în sf. biserică ort. ro 
mână din SIRIA. 

Şedinţei adunării protopopeşti îi va pre-
merge sf. liturghie, împreunată cu chemarea 
sf. Duh. 

Arad, la 5 Mai 1932. 
Protopresbiter: loan Georgia 

comisar cons. eparhial. 

Circulară 
către On. membri ordinari şi adhoc ai adunării 
protopopeşti (sinodul ppesc) a tractuiui HĂLMAGIU. 

Pe baza mandatului de sub Nr. 3188!19321 

primit dela Veneratul Consiliu eparhial ort. ro
mân din Arad şi în conformitate cu dispozi-
ţiunile cuprinse în art. 15 şi 16 din Regulamen
tul pentru procedură la alegerea de protopop, 
precum şi în art, 69 şi 70 din Statutul pentru 
organizarea bisericei ort. române, — prin a-
ceasta convoc Adunarea protopopească e-
lectorală, în şedinţă extraordinară, pentru 
efeptuirea alegerei de protopop, al trac
tuiui HĂLMAGIU pe: JOI în 26 I. c. la o-
rele 10 a. m., în sf. biserică ort. română 
din HĂLMAGIU. 

Şedinţei adunării protopopeşti îivapremer-
gesf. liturghie, împreunată cu chemarea sf. Duh. 

Arad, la 5 Mai 1932. 
Protopresbiter: loan Georgia 

comisar cons. eparhial. 

Ş§ ŞCOALA ,„ No. 20 

Preotul si societatea de azi. 
De Grigorie Episcopul Aradului. 

III. 
Idealul creştin al vieţii. 

Omenimea, în ciuda tuiuror hulitorilor re-
ligiunii, nu s'a putut lepăda în nici-o vreme de 
contactul cu Dumnezeu. Omenimea, chiar ca 
un fiu rătăcit, a căutat în toate vremurile să 
se întoarcă la Tatăl cel ceresc, simţind că de 
acolo vine aceea ce poate să curăţe sufletul 
de întinăciune şi să-1 facă curat, liniştit şi fe
ricit. Niciun învăţat şi niciun filosof nu a putut 
arăta, nici pe departe, calea adevărată, pe care 
mergând să găseşti liniştea. Numai creştinis
mul a rezolvit problema vieţii. 

Ştiinţa a cercetat numai fenomenele naturii 
şi, ca rezultat, a ajuns să pună puterile naturii 
la dispoziţia şi spre folosul omului, dar ştiinţa 
nu a putut arăta calea luptei împotriva egois
mului. Ne întrebăm: cine poate trăi numai pen
tru sine? Egoismul este în flagrantă contra
dicţie cu idealitatea înaltă şi cu cerinţele spi
ritului, precum şi cu demnitatea omului. 

Filosofia, din cele mai vechi timpuri chiar, 
nu a căutat să rezolve problema domniei su
fletului asupra trupului. Filosofia antică, dela 
Socrate până la TaJes, îşi bătea capul cu esenţa 
focului, aerului, apei. Grecii preamăreau frum-
seţa fizică. Romanii adorau puterea musculară, 
dar abia creştinismul pune problema sufletului: 
„Ce va folosi omul, de ar câştiga lumea toată 
şi şi-ar pierde sufletul său ? (Matei 8, 36) . Mân
tuitorul zice: „Au nu este sufletul mai mult 
decât hrana?" (Mat. 6, 25 ) . 

Deci creştinismul este învăţătura care face 
pe om să iasă din cercul îngust al intereselor 
sale personale şi să cunoască adevărata va
loare a sforţărilor şi veleităţilor sale, cari în 
lumina eternităţii primesc adevărata valoare. 
In scopul acesta, lucrurile se schimbă. Tăria 
sufletească, eroismul moral, primesc o valoare 
mare şi astfel înţelegem antidotul egoismului: 
dragostea creştină, care a dat martiri şi sfinţi 
nenumăraţi. Această dragoste împrumută vieţii 
un înţeles mai înalt, sprinteneală şi frăgezime, 
care îndreaptă sufletul spre perspective mai 
presus de materie. 

Fără aceste perspective, ieşite din orbita 
intereselor pur personale şi materiale, omul 
este o maşină, un mecanism fără rost. Dar în 
lumina Evangheliei, el primeşte un piedestal 
moral, pe care trebue să ne ridicăm cu toţii, 



căci altcum va fi foarte scăzută moralitatea so
cietăţii. Dragostea creştină a făcut minuni: a 
apărat pe cei oropsiţi, pe săraci, pre cei ne
dreptăţiţi, a ridicat spitale, aşezăminte de tot 
felul. împotriva dragostei creştine s'au dat lupte 
cu sabia şi condeiul, toate cortegiile inamice 
s'au înşiruit împotriva iubirii creştine; a curs 
şi sânge, dar dragostea niciodată n'a căzut şi 
nu va cădea, până când va fi o lacrimă de 
svântat şi un ochiu, care va plânge. 

Nici tehnica, nici ştiinţa pe alte tărâmuri 
nu vor produce minunile dragostei creştine. In 
adevăr, creştinismul este cea mai superioară 
concepţie de viaţă. 

Una din cerinţele vieţii sociale este cinstea. 
Avem nevoe de oameni cinstiţi. Cine nu este 
om religios, în căile grele ale vieţii va fi lipsit 
de busola, care să-1 menţină pe calea cinstei. 
In împrejurări de mizerie, numai religia te o-
preşte să nu te îmbogăţeşti pe spinarea altora, 
să judeci, drept, dacă eşti judecător, să fii pro
fesor nepărtinitor şi peste tot să nu te laşi răpit 
de fapte rele, pe care dacă alţii le-ar face, ar 
fi un adevărat dezastru. 

Fără de Dumnezeu, omul se îndobitoceşte, 
ajunge ucigaş, lacom, periculos în toate pri
vinţele. Dar sub aripile divine, omul face opere 
mari. Dante cu Divina Commedia, Beethowen 
cu „Missa Solemnis", Mozart cu „Requiem", 
Haydn cu „Creaţiunea", Wagner cu „Parzifal", 
Ceaikovski cu Axioanele lui sublime, Muzicescu 
şi Dima cu operele lor religioase, sunt scântei 
din dumnezeire, ca şi Rossini, Palestrina şi 
Haendel. 

A spus cineva: multe bunuri a adus creş
tinismul. Inchipuiţi-vă că n'ar exista valorile 
creştinismului. De pildă, intraţi într'un muzeu 
şi scoateţi de acolo tablourile religioase I Ce 
mai rămâne acolo ? Ce ar fi fost cu atâtea 
popoare păgâne fără misionari, cari au învăţat 
pe sălbateci agricultura, cunoştinţe de tot felul ? 
Care ar fi azi legăturile dintre popoare, fără 
religia creştină ? In veacul al H-lea după Hristos, 
păgânul scriitor Cels spunea: „Ar trebui să fie 
cineva nebun ca să creadă, că grecul şi barbarul, 
Asia şi Europa, Lybia şi celelalte popoare ar pu
tea fi cândva unite prin aceeaşi religiune". 

Ce ar fi de omenirea de azi, dacă nu ar 
fi creştinismul? 

Creştinismul predică pe Iisus Hristos. In 
El noi vedem realitatea ultimă a întregului u-
nivers. Creştinismul nu se sprijină pe o simplă 
teorie eşită din închipuirea unei persoane, ci 
pe o viaţă reală, care a avut Ioc în mijlocul 
oamenilor de tot felul, acum aproape două mii 
de ani. Creştinismul este deci religiunea care 

reprezintă experienţa umană a unui fapt de o 
însemnătate neperitoare şi universală, căci în 
el s'a realizat cunoştinţa tuturor popoarelor în 
privinţa răscumpărării, nu ca o simplă iertare, 
ci ca o prefacere înir'o nouă viaţă prin moar
tea şi învierea lui Iisus şi conştiinţa puterei 
spirituale în darul Sfântului Duh, primit în zi
ua Cincizecimei. 

Toate sistemele teologice sunt încercări de 
a exprima natura acestui fapt în formele cu
getării umane şi prin mijloacele limbii omeneşti. 

Teologii încearcă să arate, folosind Sf. 
Scriptură, ce efect are viaţa lui Hristos asupra 
vieţii oamenilor în mijlocul cărora a trăit, ca 
fiu legal al unui tâmplar, şi membru al unei 
familii care-şi câştiga existenţa prin muncă. Aci, 
în mijlocul familiei dulgherului, Iisus a pus te
melia principiului de supunere fiască şi a auto
rităţii părinţilor din cuvântul cărora nu eşea. A 
trăit ca copil în mijlocul copiilor şi ne-a ară
tat ce atitudine trebue să avem faţă de „aceşti 
curaţi cu inima", dându-i ca pildă de suflet în 
care răutate nu este. 

Prima Sa manifestare în public a fost Ia 
o nuntă, ridicând căsătoria, inelul vital al so
cietăţii umane, Ia rangul de taină. El a pus deci 
bazele societăţii adevărat umane, sfinţind familia. 

Personalitatea Sa se impune prin adevă
rul ce predica. Lumea II asculta, II urma şi L-a 
ridicat la rang regesc, iar El a arătat princi
piul călăuzitor al stăpânirii: modestia şi blân
deţea, intrând în Ierusalim blând şi smerit pe 
mânzul unui asin. Faţă de toate acestea ce El 
dădea, răutatea umană se arată imediat în săp
tămâna patimilor, arăiându-se adevărul că Dum
nezeu e prea mare, şi când II vedem, noi fu
gim de El. 

Fariseismul, pericolul cel mare, atât pentru 
individ, cât şi pentru societate, a fost răpus de 
Iisus Hristos, oridecâteori venea în contact cu 
fariseii, arătându-le să se cunoască pe ei înşişi. 
El a arătat că bun este numai Dumnezeu; El 
a liberat pe om de cătuşele fariseismului, ară-
tându-i aşa cum era în realitate. Că fariseii de 
atunci L-au urât, după cum cei de azi urăsc 
creştinismul, nu ne miră deci. Iisus Hristos în
lătură falsitatea dintre oameni. 

Iisus Hristos a trăit intr'o lume ca a noas
tră, legată cu tot felul de convenţii şi idei şi 
împărţită în ţări şi naţiuni. Dar EI trăia şi în-
tr'o altă lume, care avea pe Dumnezeu ca Ta
tăl tuturor, care ascultă strigarea copiilor săi. 
Către această lume de fraţi cu Tatăl nostru în 
Ceriuri ne chiamă Hristos. Să nu fim noi oare 
în stare să trăim această viaţă? „O voi puţin 
credincioşilor I..*. 



In convorbirile cu Natanael, Nicodem, femeia 
dela puf, Zaheu, Iisus ne arată că, în raportul 
nostru cu semenii noştri, să căutăm ceeace este 
bun sub scoarţa apariţiunii. 

Aceea ce unii numesc azi „necesităţi" fi
zice, Iisus respinge cu toată forja şi ridică fe
meia la demnitatea ei prin atitudinea Sa fată 
de mama ca şi fată de celelalte femei. 

Dar ceiace face punctul culminant şi cel 
mai puternic fapt al religiunii creştine este a-
titudinea ce a avut-o Hristos faţă de acuzatorii 
şi chinuitorii Iui. A cugeta despre Dumnezeu 
că este bun şi iertător nu este greu. Dar când 
vedem pe Dumnezeu Iisus stând pentru binele 
omenirii, şi totuş primind toată ura şi insulta 
umană, aceasta n'o putem pricepe. Şi totuşi 
Iisus a gustat şi aceasta şi ne-a arătat că, pen
tru câştigarea tuturor, trebue să avem dragoste. 

Iată deci măreţia şi superioritatea Creşti
nismului: el stabileşte legile morale, fără de 
care societatea umană nu poate progresa, iar 
prin nădejdea ce pune în Tatăl ceresc şi răs
plata dreaptă a faptei, dă puteri pentru supor
tarea greutăţii oricăror vremuri. 

(Va urma). 

Predici p i n Di. Mironosiţelor. 
Iubiţi Creştini, 

In a treia Duminecă, după sfânta înviere, sufletul 
creştinului conştient este îndreptat spre crucea dela 
Golgota, la poalele căreia Iosif — cel cu bun chip 
— Marla Magdalena, Măria muma lui Iacob şi Salomi 
aşteptau zdrobite de durere sfârşitul lui Isus. 

In clipele grele ale supremei jertfe, plini de frică, 
s'au ascuns, s'au lăpădat de el chiar şi învăţăceii lui. 

Alături de Isus au urcat însă toate durerile cal
varului şi au rămas neclintite la picioarele Lui fe
meile: cari fiind „în Galileia mergeau după El şl 
slujeau Lui". 

Neîncetată a fost râvna lor de a sluji Domnului, 
bunului lor învăţător. 

Şi dacă a trecut Sâmbăta.,, au cumpărat miresme 
ca să meargă să-L ungă pe El. 

Cu gândul la Isus, în drum spre mormânt se 'n-
trebau îngrijorate: „Cine să ne ridice piatra de pe 
aşa mormântului?" 

Dar la mormântul deschis ce minunată vedere: 
Un înger, cu privire de fulger, în veşmânt alb, le 
vesteşte: „S'a sculat, a înviat.... mergeţi vestiţi în
văţăceilor". 

Ce fericire pe ele. Prin râvna lor s'au învrednicit 
purtătoarele de mir, să fie cele dintâi solii ale învierii, 
ale biruinţei adevărului, — ale mântuirii noastre, 

Mergeţi, vestiţi,, a fost cuvântul îngerului către 
mironosiţe. 

Iubiţi Creştini, 
Gândind cum lupta vieţii, în vertiginoase valuri 

înstrăinează sufletele dela poala crucii mântuitoare, 
simţim că prin cuvintele îngerului, o mare şl însem
nată îndatorire li-se indică femeilor, — purtătoare de 
credinţe în sufletele lor, — de a crea şl menţine 
în familie şi viaţa socială seninătatea unei atmosfere 
religioase, — de a vesti pe Hristos. 

Şi este atât de necesară aceasta atmosferă între 
noi, încât toate celelalte condiţii ale unei vieţi, h a-
parenţă strălucite, — fără duhul lui Hristos, — sunt 
deşarte, trecătoire amăgiri. 

In familie mama, soţia trebue să fie vestailnele 
acestei atmosfere. Val de cămlnurile, în care s'a stins 
focul dragostei pentru Hristos. 

Inspirată de dragostea creştinească, soţia, prin 
senzlbilitatea firii sale, va şti abate dela 'multe ră
tăciri pe bărbatul ei. „Prin nobleţă sa, prin răbdarea 
sa, prin focul dragostei curate, o soţie va înmoia ş 1 

inima celui mai crunt bărbat, dar tot aşa prin firea 
arţăgoasă tulbură şi cumpăna celui mai aşezat soţ". 

„O femele vrednică cine va afla", — zice înţe
leptul Solomon, — „mai scumpă este una ca aceasta, 
decât pietrele cele de mult preţ, nădăjduieşte spre 
dânsa inima bărbatului ei". 

Râvna mironosiţelor a fost răsplătită. 
Ce răsplată mai mare poate fi pentru sufletul 

iubitor de mamă şi soţie decât succesul ce-1 poate 
avea, prin neîntrerupta îngrijire a ei de a crea sau 
a reînvia în familie duhul mântuitor al lui Hristos, 
aducător de pace şl fericire? 

„O soţie, care Isbuteşte să înduplece pe bărbatul 
ei să înceapă, din nou, a se ruga, să meargă la bise
rică, să se mărturisească şl să se împărtăşească, poate 
fi sigură, că a dobândit pe soţul ei, ori cari iar fi 
fost rătăcirile. 

Mamelor, aduceţi-vă aminte de nenumăratele 
ocaziuni, cari pot ispiti pe fiii voştri. Ca să-i puteţi 
feri de pierzare, — şl sunteţi datoare să o faceţi a-
ceasta, — până când nu este târziu, vestiţi-le pe 
Hristos. Plecaţi din vreme spre rugăciune genunchii 
lor, că nu cunosc un tablou mal frumos din viaţa fa
miliară decât acela, în care mama pleacă.în faţa icoanei' 
genunchii ei spre rugăciune, alături de fiii ei. 

Socotiţi râvna, cu care mironosiţele au slujit Iul 
Hristos. Chiar dacă toţi s'au depărtat, dacă toţi până 
la unul s'au abătut, nu desnădăjduiţi. Neclintită fie 
credinţa voastră, nestrămutat să fie îndreptat spre 
Hristos sufletul vostru, căci prin râvna mamelor şl a 
soţiilor se va întoarce spre Fiul Iui Dumnezeu şi su
fletul fiilor şi a soţilor. 

- Dar să nu vă amăgiţi nici cu gândul, că sunteţi 
fără de păcate. Cercetaţi sufletul vostru, curăţiţi-I ca 
să puteţi fi adevărate mironosiţe, vestitoare ale Iul 



Hristos. O istorioară ne arată într'un tablou, cum un j 
om trece cu gândul visător pe pajiştea mătăsoasă a | 
câmpului, pe lângă o peatră ascunsă într'un buchet de 
flori, îmbrăcată într'o podoabă. Şi nu bănueşte, că s'ar 
ascunde ceva sub piatră, dar mişcată delà locul ei, ră
mâne surprins, de mulţimea gânganlilor, vermuleţilor, 
Insectelor, cari stan, pitite, ascunse, sub ea. 

Să ridicăm, cât mai des lespedea grea, a indi
ferentismului nostru de pe suflete, şi în cele mal multe 
cazuri vom afla pitite sub ea îndeletniciri, porniri 
păcătoase, ispite. Datorlnţa noastră este de a ne curaţi 
sufletul de ele. Să ne aducem aminte, că Maria Mag-
dalena, prin căinţă sinceră, profundă, şi-a ispăşit mul
tele păcate, prin râvna sa pentru Hristos s'a învred
nicit a fi cea dintâi, căreia 1-s'a arătat Mântuitorul, 
după înviere. 

Prin seninătatea vieţii familiare sufletul femeiesc 
dă cea mai curată contribuţie, nu numai la fericirea 
familiară, ci şi la întrunirea şl biruinţa unui neam. 

Peste frumoasele coline ale pământului străbun, 
ce străjuesc dealungal malului drept al Nistrului, 
pluteşte sufletul mare al neamului. Aici se prăznueşte 
acum o mare biruinţă a neamului românesc : alipirea 
Basarabiei la ţara mamă. 

De zece ani moşia moldovenilor lui Ştefan cel 
Mare este realipită la corpul Ţării. Din aceasta biruinţă 
îşi are parte însemnată şl sufletul femeii române, care 
a plămădit în căminul familiar, nu numai dragostea 
pentru adevărul creştin, ci, alături de aceasta, dragostea 
cea mai vie şi conştle, de neam şi pământ străbun, 
în butul ori căror oprelişti duşmănoase, streine. 

Sufletul femeiesc, — prin gingăşia lui, — a ne
tezit în familie, şi chiar în marea viaţă socială, asperi
tăţile mal mici, sau mai mari, pe cari le-a stârnit 
răutatea omenească, sau a vremii. 

Deodată cu rugăciunile noastre aduse, drept mul
ţumită, lui Dumnezeu, pentrucă prin griji Proniei ce-
reaşti şi jertfa celor 800,000 eroi, s'au realizat aspira
ţiile juste ale neamului nostru, să ne gândim la în
datorirea ce ni-se impune tuturor Românilor de a vesti 
pe Hristos între fraţi, spre a-i aduna într'o armonioasă 
contopire sufletească. 

Femeile române au rol covârşitor în aceasta 
consolidare sufletească a neamului. 

Mamelor, soţiilor, fiţi mironosiţele, binevestitoarele 
învierii lui Hristos, binevestitoarele învierii morale a 
fiilor şi soţilor voştri şl neamul vă va binecuvânta. 

Peste gândurile bune, de vestitoare ale adevăru
lui creştin în familie şi în viaţă socială şi peste toate 
străduinţele virtuoase ale femeilor române — miro
nosiţele neamului, — biserica împloară binecuvântare 
cerească. Amin. 

Tş. la 28 IV 1928. 
Pr. M. Şora. 

Vama sângelui. 
Gemetele atâtor transfugi ai Nistrului spre malul 

românesc, ce an căzut victime sub intrasigenţa gloan
ţelor grănicerilor roşii, n'au produs decât prologul al
tor mai triste şi mai largi tragedii ee vor să vină., A-
ceştl neînduraţl ai sorţii, sub rigoarea categorică a 
persecuţiei „celor fără Dumnezeu", şi-au prins teme
ritatea de marele risc de a se lăsa infiltraţi prin sita 
morţii, sporind populaţia de hoituri din fatala necro
polă a albiei Nistrului, 

Bigotismul compact din vechea împărăţie trans-
nlstriană, a evoluat pâoă azl»într'o Ingenioasă demenţă, 
deveaind acest popor pentru progenitura lui, pedago
gul sever, într'o Impunătoare sugestie a unei totale Im
pasibilităţi de tot ce depăşeşte cadrele Imanenţei. 

Care-ş! mal au ei conştiinţa curată, mai aud gla
sul de mustrare din el înşişi, când persistă habotnic, 
până la complecta ignorare, în divorţ perenîc cu reli
gia, în schismă perpetuă cu Dumnezeu?! Unde-1 li
bertatea de conştiinţă? Unde sunt criteriile şl argu
mentele doctrinei purpurii, când ni-se'nfăţişează rea
litatea goală? Românii cei în:ă trezi, din robia trans-
nistriană, ce-şi simt aproprierea transplantării în de
părtata Sibérie, ori au presimţul unei grele ispăşiri, în
cearcă evadarea, căci nostalgia credinţll de dincoace 
îl doare şi greul de dincolo îi împinge a-şl face exo
dul. Nesocotind grijile mărunte şi necântărind socote
lile grele ce i-ar aştepta când ar fi prinşi, deşi se ştiu 
urmăriţi, românii din Imaginara Republică Moldove
nească, pornesc năvalvic, pe drumul duioaselor cuvinte 
ale vechiului călugăr sârb Visarlon Şarai, „cătră Ie
rusalimul Credinţei celei sigure şi drepte". 

Acei transfugi, a căror viaţă gloanţele mitralie
relor ruseşti n'au isbutit a o ascunde prin poarta a-
pelor cernite ale Nistrului, în taina eternităţii, s'au fă
cut îndeajuns crainicii adevăraţi al realităţilor roşii, cari 
au reclamat vama sângelui, celor ce în clipa trecerii 
le-a fost absent norocul supraveţuiril. Căci apele Nis
trului, deţinând linia hotarnică între două state, al că
ror mod sufletesc de a exista nici pe departe nu se'm-
pacă, nu-şl vreau comunicaţia reală a celor două ma
luri, iar delà cei ce-o fac, reclamă greu risc, grea Is
păşire. Ce monstruăzităţi trebue su fie acelea, ce'm-
plng atâtea Inimi a-şi strânge familia, de-o mai au, 
lângă ei, pentru ca să-şl încerce contrabanda vieţi! lor 
peste hotar, consolaţi de zâmbetul viitorului, în fier
binţeli posomorite de evantaliul Morţii! 

Ar fi sănătoasă înfăptuirea ideii unui schimb de 
populaţii. Dar ar consimţi oare, la asta, conducerea 
moscovită? E o'ntrebare, al cărui răspuns e prea puţin 
problematic. Căci învagonând noi pe cei ai noştri su
perflui, avizi de ralul sovietic, şi făcându-le transportul 
peste râu, bolşevismul ar avea convingerea unei neig-
norablle pierderi de aderenţi, care să submineze încet 
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şi persistent viaţa noastră de stat, muitipiicându-şi 
planurile şl organizaţiile; pe de altă parte, ar contri
bui — contrar cerinţelor catechlsmulul lor — la con-,, 
solidarea unei mai trainice coeziuni spirituale a noastre. 

Ori cum ar fi, urgiilorlor, imperativul civilizaţiei 
umanităţii contimporane le strigă un aspru „quo us-
que tandem", iar nouă ne încumbă acelaş mod de a 
trata pe fraţii şi pe simpatiile lor delà noi, cari co
chetează cu dânşii până şi prin mijloace cari sfidea
ză distanţele. 

Cazul celor două naţiuni e mult mai grav, de 
cum se vede din palatul Ligii Naţiunilor, delà o dis
tanţă, a cărei proporţii falsifică acolo realitatea de aici. 
Vaietul destinaţilor unui trist siberian exil de ispăşire, 
sună ca un signal de alarmă, pentru toţi limitrof il sta
tului clădit pe ruinele vechiului ţarism, cât şl pentru 
toţi din restul continentului, cari doresc, ca interesele 
tntregei omeniri, să fie într'o perpetuă concordanţă, 
într'o deplină armonie. 

Sub egida steagului roşu al „celor fără Dumnezeu", 
în rândul milioanelor de sub comanda lui Stalin şi de 
sub cârja falsă a uneltei lor: fardatul mitropolit Sergie, 
ar încăpea şl toţi cei delà noi, cari se'nvolburează în 
marşul funebru spre panta ateismului, în tumultul sec
tarelor Ideologii nihllisto-anarhice. 

Peste pericolul cataclismelor ce se revarsă'n lume 
ca dîntr'o urnă, din taina Destinului, ni se augmen
tează preocupaţii ce ne dor, dar cari, pe lângă asta, 
mai au şi rostul absent delà voia celor ce nl le pro
voacă, de a ţine trează conştiinţa noastră, în ţara peste 
care planează înţelesul şi aprecierea deplină a devi
zei: „Nihil sine Deo". 

P. Deheleanu 
student la Fac. de Teol. din Cernăuţi 

o zi n o r a ! in Drăpji i . 
In vâltoarea preocupărilor materialiste din timpul 

postbelic, rari sânt, ca şi corbul alb, — prilejurile de 
regenerare şi elevare moral-spirituală îa viaţa satelor 
noastre. 

O astfel de ocazie a fost pentru comuna noastră 
de Dumnezeu scutită Drăgoeşti, tractul Bellnţului, Du
mineca din 17 1. c , având loc la acel dat sfinţirea 
steagului „Oastei Domnului", în prezenţa a foarte nu
meroşi ostaşi chiar dela considerabile depărtări, ca d. 
e. Lugoj al. 

Cu tot timpul posomorât, schimbăcios, de Aprilie, 
totuşi în ziua susarătată, pela orele 10 a. m. încep a 
sosi din comunele învecinate: Ficătar, Racoviţa, Sâr-
bova, Ictar, Budinţi, Belinţ, un număr considerabil 
(cea 100) de ostaşi şi ostaşe. 

La orele susarătate sfânta Liturgic este cele
brată de subsemnatul paroh local, fiind răspunsurile 

date de corul elevilor şcoalei primare de sub condu
cerea Dlui învăţător Petru Opriţescu. La priceasnă se 
împărtăşesc ostaşii localnici, precum şl mai mulţi 
credincioşi, iar dupăce s'au celebrat două parastase, 
urmează la finea 8. Llturgii însuş actul sfinţirii stea
gului, naş fiind credinciosul Roman Brancu. 

După prestarea jurământului, sfinţirea steagului 
şi a cruciuliţelor, acestea sânt predate ostaşilor, ros
tind subsemnatul o cuvântare ocazională, arătând 
importanţa societăţii „Oastea Domnului" ca organi
zaţie de ordin laic — apostolesc în viaţa noastră bi
sericească, îndemnând ostaşii, că să ţină cu devota
ment şi însufleţire la chemarea sfântă carea au lu
at-o asupra loruşi prin jurământul făcut. 

Le doreşte din suflet curat zel, însufleţire şi cu
raj în lupta pe carea vor începe contra vrăşmaşilor 
văzuţi şi nevăzuţi ai Sfintei biserici şi legii noa
stre străbune. Mulţămeşte tuturor ostaşilor veniţi la 
acest praznic duhovnicesc, iar localnicilor, dorindu-le 
spor şi î n b e l ş u g a t e roduri spiritual-morale spre 
întărirea şi lăţirea binelui şl adevărului între fraţi. 

După terminarea sfintei Liturghii, convoiul, în frunte 
cu preotul local, înaintează spre casa credinciosului 
Nicoiae Creţu, unde ostaşilor adunaţi H-se serveşte o 
masă^de post. La acesta, ostaşul conducător din Lu
goj Dl. Drăghlci salută pe preotul locului în cuvinte 
alese, presărate cu citaţii din s. Scriptură, la cari i-se 
răspunde cu cuvinte de adâncă mulţumire şi îndemn 
la muncă şi luptă fără preget în scopul promovării 
binelui şi a fericirii între fiii neamuluL nostru. 

Ridicată masa, convoiul se îndreaptă iarăşi spre 
s. lăcaş, unde se face s. Vecernie, iar mai apoi se 
trece în sala de învăţământ, semnându-se actul co-
memorabll al zilei. 

După cuvintele de deschidere ale preotului, ia 
cuvântul conducătorul oastei din Belinţ, Dl Ciurescu, 
arătând primejdia sectarismului din punct de vedere 
naţional religios-etic, precum şi a ateismului şi franc-
mazoneriei, sfătuind poporul a se feri de atari duş
mani, întrucât i-s'ar da ocazie a veni în contact cu ei. 

Urmează Dl Drăghici, conducătorul ostaş din 
Lugoj, dând sfaturi şl îndemnuri creştinilor, potrivite 
de a fi urmate de ascultători. 

Numitul mal declamă câteva poezii reiigioase, 
urmându-i elevele: Cornelia Găescu, Mărie Jurca, Ele
na Ţănche cu recitări de poezii religioase. 

Şedinţa o încheie ostaşul conducător din ioc, 
Roman Brancu, aducând vii mulţămiri tuturor fraţilor 
ostaş), veniţi la acel praznic duhovnicesc, rugându-i, 
ca şi pe viitor să ne mai procure asemenea momente 
plăcute şi înălţătoare de inimi şi de suflete. 

Astfel mângâiat', încălziţi şi zidiţi spiriţualmlnte, 
oaspeţii s'au întors la vetrele lor, iar localnicii rămâ
nând să sporească în râvna şi credinţa creştină, spre 
fericirea şi mântuirea proprie, precum şi spre cea 
deaproapelul lor. Lucian Lung* 

preot. 
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Serbarea sfintelor Paşti 
în Arad. 

Sfintele Paşti din anul acesta au fost săr
bătorite In Întreaga eparhie a Aradului cu multă 
şi profundă pietate. Peste tot credincioşii no
ştri au fost pregătiţi sufleteşte pentru marele 
praznic al învierii lui Hristos, prin misiuni re
ligioase, mai bine ca în alţi ani. In săptămâna 
patimilor, începând cu Dumineca Floriilor, s'au 
servit Denii, încopciate cu predici, în majori
tatea bisericilor, iar în zilele următoare po
porul s'a apropiat, cu sufletul încărcat de cre
dinţă, de sfintele Taine ale Mărturisirii şi îm
părtăşire!. 

Şi în oraşul nostru s'au ţinut servicii re
ligioase în toate serile din săptămâna patimilor, 
când preoţii au rostit predici în legăhră cu 
patimile Domnului. In aceste zile au fost spo
vediţi şi împărtăşiţi cu sf. taine bolnavii dela 
spitale, deţinuţii dela Penitenciar, soldaţii din 
garnizoană şi alţi credincioşi. 

Prohodul Donmnului cu procesiune s'a 
făcut la biserica catedrală din Arad, Vineri 
seara la orele 8, de P. S. Sa Episcopul nostru 
Grigorie, asistat de preoţimea din Arad. 

Au participat credincioşi mulţi, în frunte cu 
autorităţile civile şi militare. Slujba învierii s'a 
servit Duminecă dimineaţa fix la orele 4 de 
însuşi P. S. Sa Episcopul Grigorie, asistat de 
consilierii eparhiali, profesorii dela Academia 
teologică şi preoţimea parohială din Arad; de 
tot 16 preoţi şi doi diaconi. La procesiunea 
învierii am observat lume foarte multă, din 
care nici a treia parte n'a încăput în sf. bi
serică. Deci se impune necesitatea zidirii unei 
noi biserici în centrul oraşului. 

Am constatat cu bucurie că în anul a-
cesta, la slujba învierii, a participat multă lume 
intelectuală, dame şi domni, în frunte cu ge
neralul Bălăcescu, urmat de o frumoasă suită 
de ofiţeri, apoi d. prefect Dr. Gh. Şerban, pri
marul Dr. C. Radu, chestorul Dr. Moga etc. 
etc. Fastul sfintelor slujbe a fost ridicat mult de 
muzica militară, care a cântat pe piaţa cated
ralei imnuri religioase. Armata a participat în 
număr mare şi în ţinută de sărbătoare. După 
înviere s'au împărţit sfintele Paşti. 

Iar la orele 9 s'a oficiat sf. liturgie de P. 
S. Sa Episcopul Grigorie, asistat de clerul care 
a servit la învierea Domnului. Mai mult de 
jumătate din publicul creştin a staţionat pe 
piaţă, fiind aglomeraţia prea mare. La priceasnă 
P. S. Sa Episcopul nostru, cu verva şi maes-
tria cu care înmănuează cuvântările, a rostit o 
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' predică admirabilă, care a împresionat profund 
publicul ascultător. In cursul sfintelor sărbători 
P. S. Sa părintele Episcop a invitat la masă 
pe căpeteniile autorităţilor şi pe alţi intelectuali. 

A doua zi de Paşti, a servit sf. liturghie 
I. P. C. Sa Arhimandritul Dr. I. Suciu, asistat 
de 4 preoţi şi h diacon. La priceasnă păr. Ar
himandrit a rostit o înduioşetoare predică, ape
lând la sufletele creştine, să ajute pe sinistra
ţii apelor. 

10 mai în flrad. 
In considerare că în anul acesta, oraşul 

Arad cu suburbiile sale, precum şi o parte a 
eparhiei noastre au fost năpăstuite de revărsa
rea apelor, în anul acesta sărbătoarea noastră 
naţională de 10 Mai, nu s'a ţinut cu amploa
rea din anii trecuţi! 

Nu s'au trecut în revistă prin defilare, nici 
şcoalele ca şi în anii trecuţi şi nici armata în
treagă. Serbarea a luat început la orele 9 di
mineaţa, când profesorii şi învăţătorii dela toate 
institutele de învăţământ au explicat elevilor 
însemnătatea zilei. 

La orele 11 s'a oficiat la biserica cate
drală un serviciu divin de P. S. Sa părintele 
Episcop Grigorie, asistat de consilierii eparhiali. 
La sfârşit P. S. Sa a rostit o emoţionantă ru
găciune pentru sănătatea M. Sale Regelui Ca-
rol al II lea şi familia regală şl prosperarea pa
triei noastre. 

S'au rostit polihroanele obicinuite pentru 
Suveran, când publicul a aclamat frenetic pe 
M. S. Regele şi dinastia română. 

La sfârşit părintele Viorel Mihuţ a rostit 
o frumoasă cuvântare, făcând apologia prazni
cului de 10 Mai. Cuvântarea părintelui Mihuţ, 
rostită cu mult avânt, a lăsat impresie bună. 

La fine s'au trecut în revistă trupele, de P. 
S. Sa, dnii: General Bălăcescu, prefectul Şer
ban, primarul Dr. C. Radu etc. 

La serbare trupele au participat cu muzi
ca şi drapelele. 

După masă, la orele 6, s'a dat o serbare 
la Palatul Cultural. Muzica militară a cântat 
imnul „Trăiască Regele". 

Corul Armonia din Arad, condus de Ioan 
Lipovan, profesor la Şcoala Normală, a cântat 
„Pre Tine Te lăudăm" şi alte cântece naţio
nale, iar profesoîul Vintllă Popescu, dela Aca
demia noastră teologică, a cetit lucrarea sa pre
gătită cu multă isteţime despre însemnătatea zilei. 

Elevele dela liceul de fete au dansat mal 
! multe dansuri naţionale. 
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I N F O R M A T I O N ! . 
Personale; P. S. Sa Episcopal nostra 

Grigorie a plecat Miercuri în 11 Mai a. c. la 
Bucureşti, pentru a participa la şedinţele sf. 
Sinod şi la şedinţele Sinodului Permanent, apoi 
pentru a interveni la Onor. Guvern în cauza 
satârelor preoţeşti şi alte [afaceri de interes 
bisericesc. 

Mare minune Intr'o comună Citim în ziarul „Ro
mânia Nouă* organul Ligei Temperanţă, că în comu
na Biăjani din judeţul Buzău, nu există crâşmă, căci 
acolo nimeni nu bea decât apă. 

Cu adevărat minune, care trebue urmată! 

C r o i t o r i a D i e c e z a n ă A r a d s t r . 
E m i n e s o u 18, c o n f e c ţ i o n e a z ă r e v e -
r e n z i p r e o ţ e ş t i f n c o n d i ţ i u n i a v a n 
t a j o a s e . 

Nr. 2633/1932. 

Comunicat Oficial. 
Onor. Consiliu Central Bisericesc din Bu

cureşti, cu adresa Nr. 2503/1932, ne face 
cunoscut că Tipografia Cărţilor Bisericeşti a 
retipărit câteva cărţi din cele mai importante 
şi indispensabile pentru ritual, cum sunt: 
Mineele pe toate lunile, Liturghierul, Evholo-
ghiul, Penticostarul şi Triodul. 

Având în vedere că fiecare biserică trebuie 
să fie prevăzută cu cărţile necesare pentru ri
tual: 

Invităm pe Cucernicii Preoţi şl parohiile să 
cumpere aceste cărţi pentru trebuinţele lor, 
procurându-şl-le fie direct pe contul parohiei, 
acolo unde veniturile le permite, fie prin cre
dincioşi cari să fie îndemnaţi şi stimulaţi ca 
să dăruiască bisericii cărţile de cari au ne
voie. 

Cărţile se găsesc de vânzare la Lib
răria Diecezană Arad. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial de
la 15 Aprilie 1932. 

Consiliul Eparhial ort. rom. 
Arad. 

Aviz. 
Absolvenţii institutului teologic ort. român din 

Arad din anul 1891/892 sunt rugaţi a se întruni, ia 
convenirea colegială de 40 ani, ce va avea loc Marţi 
în 24 Maiu a. c. la Oradea. 

Colegii sunt rugaţi a se prezenta cu toţii înspre 
seara zilei de convenire spre a primi informaţiile despre 
programa convenirii. 

Sân Nicolaul Mara, la 30 Aprilie 1932. 
loan Popoviciu. 

paroh ort. român 
Organele celorlalte eparhii ort. române sunt ru

gate a reproduce acest aviz. 

Licitaţie publică. 
Epitropia par. Milova vinde prin licitaţie publică 

în 22 Maia p. m. ora 4 peste 2000 (două mii) metri 
steri lemne de foc, eseriţe fag, — puţin stejar — din 
anul acesta. 

Amănunte dă Oficiul parohial. 

In atenţia Dior Caticheţi. 
Singurele manuale de religie pentru şcoalele pri

mare, aprobate de sf. Sinod, sunt cărţile de preotul N. 
Crişmariu: Istorioare biblice Lei 22; Istorioare bisericeşti, 
Lei 20 — şi Catechismul Lei 20. 

Carte de rugăciuni pentru elevii şcolilor primare 
de Dr. Grigorie Comşa, episcopul Aradului, legată în 
pânză, Lei 15. 

De vânzare la Librăria Diecezană. Arad. 

A V I Z . 
Rugăm, pe această cale, pe toţi abonaţii 

restanţi pe a. 1931 la foaia „Biserica şi Şcoala", 
s ă b i n e v o i a s c ă a - ş i r e g u l a a b o n a 
m e n t u l p e r s o n a l ş i a l p a r o h i e i , cu 
posibilă urgenţă. 
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